

## 听“大了”讲模式口的那些事儿

# 口口相传说“趣事儿”

文/雍桦

几百年来,模式口发生了许许多多的奇闻佚事,老人们至今津津乐道。小人儿力举石香炉的故事就是其中的一个。

传说模式口大街有一户人家,有个小孩儿叫“小人儿”,靠拉毛驴和拉骆驼打点小工为生,由于身材弱小常常被欺负。

一天,他在田义墓玩耍,玩累了,就靠着墓里的石头桌睡着了。不想,竟然做了一个梦,梦见墓里的石人对他说了:“小人儿,小人儿,你能不能帮我掏掏耳朵。如果你能帮我,想要啥尽管说,我都能帮你实现。”

小人儿想,这年头干活儿需

要靠卖力气吃饭,于是说道:“我什么都不想要,就想要点劲儿。”

小人儿醒来后,爬到田义墓门口大石人耳朵旁边一看,竟然看到石人耳朵里果真有一个土蜂窝。小人儿立即上前把石人耳朵清理干净。

之后,小人儿顿时感到精力格外充沛,心里别提多高兴了。

这天,他牵着毛驴来到磨石口,见街上过街楼前人山人海。拉骆驼的,香客们人来人往,挤得水泄不通。往常,他早就被往来的人群推推搡搡地挤到一边了。现下,他也不不知从哪儿来的

一股儿劲儿,双手环抱毛驴腿,竟然连毛驴带货物一并举过头顶,从人群中挤了过去。

老爷庙前有一个石香炉,那石香炉是汉白玉制作,半人米高,硕大无比,戳在那有几百年了,从未有人撼动过分毫,差不多有千斤之重。小人儿攥住炉把手双膀叫力,只见他一翻手腕向上一托,巨大的石香炉竟乖乖顺上了头顶。那石香炉竟离了地,“啊”“嘿”两声,那石香炉就被他搬到了街中间。小人儿用眼睛扫一扫周围围观的人群,好似在说:看谁还敢欺负我。过去只听说过霸王力能扛鼎,谁也没

真眼见过,这小人儿算是让大家开了眼!从此以后,再也没有人敢欺负他。

模式口的奇闻异事还有很多,这只是其中一个。如今,模式口上了年纪的老人,有事没事就喜欢聚在一起说这些趣事儿。

### 模式口·记忆



### 心中的旗帜

孙俊国

鲜红的党旗  
令人们敬仰  
让我们骄傲  
她浸满了革命烈士的鲜血  
汇聚了56个民族的智慧  
铸造了镰刀和斧头的坚硬  
驱赶日寇她是胜利的指引  
民族解放她是希望的象征  
战胜困难她是力量的源泉  
国富民强她是奋进的方向  
实现“四个全面”  
她是无声的号召  
飘扬96个春秋  
色彩依然如初  
魅力依然无比  
力量依然巨大  
这就是  
国人追随的党旗  
世人羡慕的党旗  
我们心中的旗帜

### 清贫之方志敏

王祖芝

追求真理是信念,  
守住清贫是底线。  
您曾任闽浙赣省委书记、  
苏维埃政府主席,  
带领工农连战皆捷空前。

您是红十军政委、中央委员,  
带头把马克思主义来实践,  
创立一套建党、建军经验,  
还有探索红色政权如何建。  
毛泽东称方志敏为根据地,  
为了革命胜利作出大贡献。

您任总司令与粟裕肩并肩,  
率北上抗日先遣队冲在先。  
鏖战江西怀玉山受阻,  
却惨遭国民党军追剿战,  
终因寡不敌众陷入包围圈。

您为了保留革命火种,  
把生的希望留给战友突围,  
自己却不幸被俘命悬一线。  
面对国民党严刑拷打,  
都认为中共高官特有钱,  
不然就是一炸弹。  
结果仅有一块怀表和钢笔,  
令敌不可思议恼羞成怒,  
又感到是那样的遗憾。

您从事革命十余年,  
经手钱财数百万,  
一点一滴用于党的事业上,  
做到了一分一文也不沾。  
您拥有一件破棉袄,  
伴随一生破了再缝补又穿。  
诚如您所说:  
清贫、洁白朴素的生活,  
才能使革命者战胜困难。

您严辞拒绝了敌人劝降,  
实践了誓言。  
您36岁英勇就义人生短暂,  
在狱中坚贞不屈大义凛然,  
用热血写就了《可爱的中国》、  
《清贫》等巨著遗篇。

您的言论是不朽的丰碑,  
至今仍荡气回肠,  
时时响在我们耳畔。  
您两袖清风气贯长虹,  
您人格魅力大爱无边,  
您的精神永存与天地同在,  
您的清贫底线与日月耀闪。  
在从严治党征程中,  
在实现中国梦的道路上,  
永远激励着我们不断向前!向前!

### 老山晚霞

陈爱武摄影



## 人活精神

文/任传家

春天,到玉渊潭公园赏花,小憩时见一位老者,鹤发童颜,满面红光。闲聊中,他讲了一个发人深思的故事:在美国有一位名叫安娜的妇女,不幸身患恶性肿瘤,她惊恐万分,情绪低落,不思饮食,肿瘤一天天长大,医生判定她最多能活三个月。无耐,她请了一位心理学家,告诉她肿瘤不是“不治之症”,只要保持乐观的情绪,坚持正常起居生活,把颈背部的恶性肿瘤看作凶恶的敌人,想像自己身体的白细胞像个勇敢的骑士,用利剑去砍杀可恶的肿瘤,并想着肿瘤渐渐在缩小。经过不太长的时间,肿瘤真的缩小了。一年以后,奇迹出现了,安娜颈部的肿瘤消失了,全身活动自如,恢复了健康。

故事说明,人活精神。只要

精神不散,才能“尽终其天,度百岁乃去”。《黄帝内经》曰:“是神者昌,失神者亡也。”所以,人生不管遇到什么坎儿,都要坦然面对,只要自己不倒下,心永远憧憬着未来,就有望战胜疾病。

军休干部休养所,住的是老年群体,大多耄耋之年,年年都有战友从八宝山走向天国,找阎王报到,上天堂,享富贵。人,生老病死,是自然规律,谁也无法抗拒,真到了那一天,只能含笑挥手,向人间说一声“拜拜”了。有位哲学家说得好:“人体的死亡是群体发展的必然条件”;“人如果不死,人类就不能进化”。人生就像大海中的浪花,后浪推前浪,前面浪花破灭,后面的浪花又欢快涌起。

人活精神,就要保持一颗童心,人老心不老。郭小川生前

有首诗写得好,诗曰:“春天的后面不是秋,何必为年龄发愁?只要在秋霜里结好你的果子,又何必在春花面前害羞。”“人民的事业与世长久,谁的生命与它结合,白发就上不了他的头。”虽然我们退休了,但我们关心国家大事的心不能退,为实现伟大中国梦的豪情壮志不能退,永远像蜡烛一样,从顶端燃到底,一直都是光明的。

人活精神,永不言老。周有光享年115岁,一生手不释卷,著作颇丰,《百岁新稿》一书出版后,他还说:“不是我的最后一本书”,足见周老积极向上永不言老的心态。他有一段十分风趣耐人寻味的故事。他说:“常听有的老人说‘我老了,活一天少一天’,我的想法不同,老不老我不管,我活一天是多一天。我81岁开始,作为一岁,从

头算起。我92岁的时候,一个小小朋友送我贺年卡,写着‘祝12岁的老爷爷新年快乐!’”有人问他长寿之道,他说:“我老来读书,写杂文,实行自我终身教育,这或许就是我的长寿之道吧!”

人间没有永远,活着就活得精神潇洒。珍惜眼前,不思以后。“生时愿为火花,燃烧到生命的最后一刻。死时愿为雪花,飘然落地,化为尘土!”回归大地。

### 投稿要求

副刊征集作品内容:  
1.生活散文、随笔、评论等文字作品,字数1200字左右;  
2.摄影、书画、漫画等图片作品,请以jpg格式投稿。  
副刊投稿邮箱:  
fukan0926@126.com